

OMAHA

OMAHA ZISKALA JEDNU Z FEDERÁLNÍCH POZEMKOVÝCH UVERNÍCH BANK

Ve středu, 27. prosince, 1916, došla do města našeho z Washingtonu nejvyšší potěšující zvěst, oznamující, že Omaha vyvolena byla jako místo pro jednu z dvanacti federálních pozemkových úvěrních bank.

Omaha přidělena jest do osmého distriktu, pod jehož právomoc připadá čtyři státy — Nebraska, Iowa, South Dakota a Kansas.

Zpráva rychle rozšířila se po celém městě a ovšem v oběhových kruzích zavdala nejvíce podnětu k nadšeným rozhovorům.

Přidělení Iowa do omahského distriktu velmi zamlouvá se zdejším obchodníkům, kteří nejvíce o to se zasazovali, aby městu našemu jmenovaného úvěrního ústavu se dostalo. Prohlašuje se, že uvedené čtyři státy nemí Omaha jedním z nejnepříjemnějších středisk a vzhledem na množství oběhodu, jedním z nejničivějších distriktů ve Spoj. Státech.

F. H. Meyers, pozemkový obchodník, a F. A. Brogan, právník, kteří federální radě ve Washingtonu nároky Omahy předložili, po obdržení zprávy se vyjádřili, že některak svoji žádost nepodírali na politických základech, nýbrž důvody, že Omaha jest logickým místem pro podobný ústav. — Pozemková úvěrní banka pro Omahu znamená mnoho a vyvolání města našeho nejlépe dosvědčuje, co znamená svorná úsilovná práce soustředěných zájmů obchodníků.

Vysvětlění systému pozemkových úvěrních bank jest asi následovní: "Zakládání pozemkových úvěrních bank jest první krok podniknutý federální radou na uvedení v platnost opatření venkovního úvěrního zákona, stanoví, aby farmářům bylo umožněno vypůjčovat si peníze při nízké úrokové sazbě.

Podle učiněných opatření v zákoně, peníze budou půjčovány na dlouhý čas na první marky až do 50 procent hodnoty pozemku, při sazbě ne vyšší než 6 procent.

"Aby mohl tato půjčka získat, farmář musí býti členem půjčovního sdružení, pozustávajícího při nejmenším z deseti osob v jeho krajině. Úrok musí býti splácen ročně a po pěti letech malá část kapitálu musí býti každého roku splácena.

"Každá banka bude kapitalizována na \$750,000 a místním občanům bude dána prvá příležitost koupiti si akcie. Jakékoliv množství akcií, jež nebudou ke konci 30 dnů rozehrány, převezme vláda."

Trvalá organizace bank stanoví devět reditelů, z nichž šest má býti zvoleno ze sdružení farmerů, kteří učinili půjčky, kdežto ostatní tři reditelé jmenuje Federální rada. Reditelé mají býti voleni na dobu tří let, kteří zároveň ze svého středu zvolí si úředníky.

KRAJAN J. CHVALA ZEMŘEL.

V neděli dopoledne dostala pani J. Pelikánová telegrafickou zprávu z Chicago, že tam skonala manžel její deery, krajan Josef Chvala, bývalý zedník občan a známý sokolský pracovník, jehož povolání bylo doudníkářství. Skonal ve věku 43 let a zanechal mimo truchlivé manželky ještě tři syny. Pochován byl v úterý na Národním hřbitově v Chicago. Na pohřeb jeho odjely pani Anna Svobodová a s. Mina Pelikánová. Zemřel, jenž byl v Omaze v kruzích českých velmi známým, oplakáván jest zde třemi sestrami, paní Annou Hlahovou, Marií Škalákovou a Barbarou Andersenovou. Všem pozostalým vyslovujeme naši soustrast.

NEMOCN

Krajan Karel Sabata, členik v bustině krajanů V. Tesare na již. 14. a William ul., rozemohl se v neděli. Nemoc jeho jest velmi povážlivá. Ošetřuje ho dr. Louis Svoboda. Doufáme, že choroba, která jest se těžkou, přece záhy přejde.

POROTA SHLEDELA

9 Z 11 VINNÝCH

Pověstné přelíčení ve spolkořev soudě, v tak sv. "wild horse" případě, po třech týnech zakončeno.

Pověstný soudní případ pro zneužívání pošty při podvodném prodávání divokých koní z Arizony, který byl po poslední tři týdně ve spolkořev soudě projednáván, přišel ku svému zakončení ve čtvrtek odpoled., když porota vynešla název, že 9 z 11 obžalovaných shledala vinnými a 2 nevině. Čtyři z těch, jež shledala vinnými, doporučila milosti soudu. Posud jsou ještě podány obžaloby proti dalším sedmácti osobám, z nichž některé předvedeny budou ku přelíčení a několik jich bude z obžaloby propuštěno.

Původně byly federální velkou porotou vzneseny obžaloby na 42 osoby, jež dle svědeckých výpovědí na podvodném prodávání divokých arizonských koní. Ze 42 obžalovaných 11 bylo jich obžaloby sprostěno, dva zemřeli, dva vinnu svoji doznali, jeden byl propuštěn, devět bylo jich shledáno vinnými, jeden neviným a 17 obžalob předchá posud k projednání.

Případ byl porotě svěřen ve středu v 6 hodin večer, kdy porota o případě jednala bezvýsledně až do 10 hodin v noci, načež byla přes noc ubytována v Castle hotelu a ve čtvrtek v 9 hodin ráno opět se vrátila do soudní místnosti, kde se radila až do 3 hodin odpoledne, kdy oznámila maršálu Spoj. Států, že jest připravena podati zprávu o svém nálezu.

Rozsudky nebudou vyneseny, dokud právníci na straně obžalovaných se nerozhodnou, zdali požádají o nové přelíčení, nebo že rozsudky, jak vynešen, přijímají.

Technická obžaloba, na základě již soud byl zahájen, zněla, že bylo zosnováno spiknutí na používání pošty k podvodným účelům, a trest, po uvědomění, jest pokuta až do \$10,000, nebo uvěznění na dva roky, anebo obojí, což záleží na libosti soudu.

POZUSTALOST ČESKÉMU NÁRODNÍMU SDRUŽENÍ

Pan Martin Šitera odevzdal v naší redakci \$431, kterýžto obnos měl u sebe, jako majetek bývalého Českého Šachového klubu v Omaze. Obnos tento věnoval jménem bývalých členů ve prospěch Českého Národního Sdružení.

PRO VLAST MÁME PRACOVATI VŠICHNI

Minulý čtvrtek, krátce před odjezdem právníka Karla Perglera, s nímž jsme byli ve společnosti pana F. J. Kutáka, předsedy Českého Národního Sdružení, setkali jsme se s panem děkanem z Verdigre, Karlem Zdislavem Petlachem a s panem farářem ze Schuler, Janem Štěpánem Brožem. Po nevádně oba jmenovaní důchovní znají dostatečně činnost Perglerovu, byli tomu pověděni, že se s ním sešli a hned zaveden byl rozhovor o velké věci, která se nyní zde v Americe mezi Čechy provádí, totiž o činnosti, kterou vyvolalo České Národní Sdružení. Jak vlp. Brož, tak i vlp. Petlach souhlasí s činností touto a prohlásili, že jí také podporují. Po rozmluvě, která trvala skorem dvě hodiny, vyslovil vlp. Brož velikou naději, že lid český v Nebrasce učiní všechno co učiniti bude moci a pravdě, že jest toho náhledu, aby se svolali zastupové Čechů nebrasčských a tam aby bylo pojednáno o celé záležitosti. Ihned učiněn o tom zápis a usneseno, aby sjezd takový byl svolán někdy v únoru do Schuyler, Neb. Zápis jest podepsán a zaslán do Schuyler, Neb., sjezd Čechů nebrasčských, na němž by bylo pojednáno o spolení v práci za svobodu českého lidu v druhé naší otčině. Šešli se pouhou náhodou, která bude mít ještě šťastných následků. Omaha, 21. prosince 1916. Jan Štěpán Brož, Karel Pergler, Karel Zdislav Petlach, F. J. Kuták, Emil Titus.

Nyní se pracuje na provolání, které bude buď po novém roce vydáno a v němž budou všichni Čechi v Nebrasce zváni k společné práci ve velikém díle, který jest v plném rozvoji.

NIŽŠÍ POPLATKY ZA VODU PŘINÁŠÍ UŽITEK

Téměř \$1,500,000 nloženo stranou od žasu, kdy veřejně vlastnění vodárny vešlo v platnost.

Nejenom že byly poplatky za vodu o 50 procent sníženy, nýbrž téměř \$1,500,000 bylo, v souhlasu výroční zprávy, vydáno hlavním ředitelem R. B. Howellem, uloženo stranou jako výtěžek z vodárny za 1½ roku veřejného vlastnictví.

V úmorovací fondu na splácení dlužních úpisů nalézá se 560,000 dollarů; záloha na klesání v ceně a vydržování obnáší celkem \$100,000 a přebytek činí přibližně \$490,000.

Obyvatelstva ve vodárním distriktu odhaduje se na 182,000. — Nového potrubí na dodávání vody bylo položeno v délce 10 mil a 118 dodatečných požárních hydrantů umístěno. Nových žadatelů o vodu přihlásilo se v tomto roce 1,200. Celkové zřízení cení se na \$110,000. Byla též postavena a vypravena laborator, ve které jsou všechny látky na čistění vody připravovány.

OBOBNÍ

Slečna Irena a Regina Tauchenových odjedou do Chicago na návštěvu svých příbuzných. Irena se tam zdrží celý týden, kdežto Regina jenom dva dny. Přejeme jim dobré zábavy a příjemné cesty. Na místo Ireny, bude v neděli hrát u pří tanečních hodinách slečna Růžena Hofmanova.

Krajan pan John Říha, jednatel Union Central Insurance Co., odjede dnes večer do Cincinnati, Ohio, aby se tam účastnil sjezdu jednatelů jmenované společnosti. Jak jest všeobecně známo, patří pan Říha mezi nejčestnější jednatelů pojišťovny. Do Cincinnati pojedí s ním také jeho manželka. Přejeme oběma, aby se jim tam dobře vedlo a šťastně aby se zase navrátili.

Pan Jaromír Bonkal, zástupce firmy Cate City Hat Co. v Omaze, navrátil se z obchodní cesty a zdrží se několik týdnů doma. Podarilo se mu uzavřít řadu velikých obchodů, ač musí cestovati krajem, kde třeba zápasiti s velikou konkurencí.

Manželka krajana Freda Tichého z Wilber, Neb., byla zde se svojí deernou Ednou. Navštívili dra. Wurtu za příčinou lékařské porady. Byly hosty u rodiny krajana J. J. Kalčíka na jižní 12. a Center ul. Odjeli zase večera domů.

Slečna M. Miková, virtuoska na piano, usazená v New Yorku, poslala nám krásnou pohlednici, výrobek to francouzský. Na pohlednici jsou vyobrazeny značky země České, Moravy, Slezska a Slovácka v krásném seskupení a ověřeny ratolesti lipovou. Nápisy v řeči francouzské, anglické, ruské a české. Jest to opravdů skvostný obrázek. Skoda, že nejsou zde k dostání, jistě by se jich dosti rozprodalo.

Hostmi u rodiny Frant. W. Hodka jsou manželka a deernka Anna krajana Josefa Koutníka z Abie, Neb. Pani Koutníková odjede dnes domů, ale deernka zde zůstane až do příštího úterka.

Zubní lékař, dr. J. F. Mareš, jenž jest znám krajanům jakožto obratný a dovedný zubní lékař, odjel večera, v úterý, do Wilber, Neb., aby tam navštívil své přátele a příbuzné a zároveň aby si prohlédl, jak pokračuje stavba nové garáže, kterou tam nákladem 60,000 dol. staví společně se svým bratrem, Garáž, jež má býti již brzo dohotovená, přispěje za jistě k povznesení osady Wilber, ské a posílí tamní obchodní ruch. Dr. Mareš se vrátí v úterý, 2. ledna. Přejeme mu příjemného pobytu u jeho přátel.

Slečna Helena Kašparova, bydlící v č. 1461 na již. 15. ul., ošla na svátky do Cedar Rapids, aby tam strávila vánoce u své sestry, pani Kruškové.

Do Omahy přijeli a v hotelu Praha se ubytovali: J. J. Raock, Brainard, Neb.; Alb. Kapoun Brainard, Neb.; Jan Sedláček, Lynch, Jan M. Voboril, Atwood, Kans.; Frant. Matouška, v deernou Annou, So. Dakota; J. Reháček, Wilber, Neb.; Stan. Chudý, Geneva, Neb.; Jos. Kusák, Prague, Neb.; J. P. Vašek, Clark, Neb.

Do Omahy přijeli a v hotelu Praha se ubytovali.

M. Hubeta, Bee, Neb.; Jan Kantor, Bee, Neb.; Fr. Loží, Bee, Neb.; Jan Eret, Swanton, Neb.; Jos. Sukovský, Swanton, Neb.; J. Strukt, Swanton, Neb.; Frant. Kovář, David City, Neb.; Fr. Beněš, Verdigre, Neb.; Jos. Hrdlička, Rescue, Neb.; Jan Bodálek, Grand Island, Neb.; Frant. Bulín, Gilead, Neb.; Jan Roušar, Comstock, Neb.; E. Matuška, Comstock, Neb.; Jan Havránek, Spencer, Neb.; John Kousek, Comstock, Neb.; Fr. Bureš, Verdigre, Neb.; Jan Marek, Dodge, Neb.; Ant. Rathaus, Fort Dodge, Ia.; Louis Klement, Fort Dodge, Ia.

MĚSTO ZAMITLO VŠECKY NABÍDKY NA UHLÍ

Nabídky na uhlí, jež městská rada pro rok 1917 obdržela, budou zamítnuté a bude volného trhu používáno, dokud se ceny opět nevrátí do obvyklých kolejí.

Nabídky na Cherokee drobné uhlí zněly na \$6.47 tona, proti \$3.70 pro rok 1916. — Cherokee uhlí pro vytápění parou zvýšilo se ze \$3.24 na \$5.95 na vozovbu do závuku a ze \$2.84 na \$5.35 na káry. Illinois kusové uhlí zdrazilo se ze \$4.87 na \$6.47 a Rock Springs ze \$7.25 na \$8.75. Antracit uhlí zvýšilo se v ceně z \$8.83 na \$11.25 na vozovbu do závuku, kdežto na káry vůbec nabídky nebyly podány.

ZLODĚJ SE SPOKOJIL S KABÁTEM.

V pátek o poledních odešel krajan Josef Fiala, majitel tiskárny na William ul. k obědu. Nezdřel se dlouho, ale i to se mu nevyplatilo. Nežli se vrátil do tiskárny, odnesl mu kdosi zimmik. Peníze, které v tiskárně byly, zůstaly nedotčeny. Patrně zloděj potřeboval více kabátu, nežli peněz. Krajan Fiala se utěšuje tím, že má ještě jeden zimmik, takže to tolik nebolí.

PŘEKVAPENKA

V sobotu večer překvapili spoluzáři Sylvu Říhovu v příbytku její babičky, pani Anny Říhové, na již. 14. a Hickory ul. a strávili s ní příjemný večer v zábavě a veselí. Přítomni byli: děvčata, Klára Schneidrová, Karolina a Ottilka Uhlířových, Olga Brodillova, Lilliana Pospichalova, Anežka Šimánková a Marie Nollova; hoši, Victor Eliáš, František Navrátil a Frant. Šlogr.

VZPOMĚLI SI.

V příbytku roznika a uzenáře, pana Josefa Solfronka, na William ul. sešli se o svatečcích rodiny krajanů Ben. Kasala, Freda Burdy a Josefa Burdy. Když nastalo po večerí rozdávání dáreků, začla rozdávatí balíčky pani Burdová a za každý dárek vybírala po 10 centech pro České Národní Sdružení a sebrala tak \$350, které nám odvedla. Zajisté že tím vykonala kus dobré práce a doufáme, že také od jinud podobné zprávy dojdou.

PĚKNÁ DOMÁCI ZÁBAVA.

Ve čtvrtek večer sešla se v domě pana J. V. Maška na jižní 13. a Connell Court, společnost přátel slečny M. Maškové, nejtěle na škole Corrigan v So. Omaze. Všichni se bavily různými hrami a zvláště pak pěkným zpěvem. Pěkná zábava byla velmi živou a došla svého vrcholu, když slečna Mašková vykládala každému podle čísel drve rozdávající, vlastní jeho životopis. Ze při tom nebylo nouze o veselí, netřeba podotýkati, neboť většinou o každém věděla něco humprného. Nechyběly ani dobré zákusky. Slečna Mašková k poslední podělila všechny přítomné ještě pěknými vánočními dárky. Veselý večer čtvrteční zajisté zůstane všem, kdož se ho účastnili, v milé upomínce. Přítomni byli: Slečna Hedvika Provančíková, s. Josefina Tučková, s. Anna Krajičková, s. Lilliana Havelkova, s. Gréta Hamanová, Kat. Beglová, s. M. Mašková, pan V. Provančík, p. F. Pišba, Rud. Havelka, p. Jan Čížka, p. J. Begley, p. C. Ross, p. Julius Šloufka a M. Tansberg.

\$100 Jest Cackley-ova cena za následující standard druhy kořalek. GREEN RIVER, CEDAR BROOK, OLD TAYLOR, GREENBRIER, YELLOWSTONE, SUNNY BROOK, BOND & LILLARD, SPRING HILL, OLD CROW, GUCKENHEIMER RYE, SCHENLEY RYE, CLARK'S RYE (J&S).

ACKLEY BROS. 16th and Capitol Ave. DIBELKA, FLAKS & CO. Vyhotovujem plány na jakékoliv budovy po celé Americe. Na veřejné budovy, jakož i školy, nemocnice, úřední budovy (office buildings) a skladiště, jsme odborníci.

JOS. BLISS & SON CO. 230 232 New Exchange Building. Long Distance Teleph. No. 300. SOUTH OMAHA, NEB.

Beautiful Bust and Shoulders. BLEN JULEZ BRASSIERES. Have your dealer show you Blen Julez Brassieres. If not, we will gladly send him, or you, samples to return you.

HULSE & RIEPEN 16. a Jones ul. Pohrobníci a Balsamovači. Veškeré naše obsluha jest prvě třídy a společně. Rádo prodáváme za poměrně levné ceny. Za spokojení ručimo. Neopoměňte místo.—151

FRANK YUN vlastní čistě a hojně zásobný roznický a uzenářský obchod. V CÍLE 2206 JIŽ. 16., OMAHA. Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Veškeré výrobky uzenářské těší se to nejlepší jakosti. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 3422.

Lee-Gass-Andreesen Hardware Co. PRODÁVÁ VE VELKÉM. Utvářené, vyráběné a lakované plechové náčiní. — (Nový) plech, železný plech a kovové zboží. — Osmatý drát, hřebíky, nožičské zboží, bokyly, střešní žebra at, náboje a sportovní zboží všeho druhu. 9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

Nejlepším místem k nakupování stavebního dříví, jest česká dřevařská ohrada, Chicago Lumber Co., na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 4911. Čestí prodávací Vás vždy ochotně a v zorné obslužbě.

NEJSTARŠÍ A NEJLEPŠÍ MÍSTO PRO SCHŮZKY JEST ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEK. V CÍLE 1306 FARNAM ULICE. Právě importované piva na žep. PLENSKÉ a Měšťanského pivovaru v Plzni v Česku. Bohorocinské Bavarské pivo. Piva Achmarer, Beck a svatozářské Faust získala mezinárodní reputaci. Kavařská nová dílna oděná se na druhé podlaží. F. DVORÁK, prodávající vepř. ART. ROGERE, prodávající vepř. AL. POWELL, prodávající vepř. Dvorač Commission Co. Telefonujte s námi jako s důstojným obchodníkem. — 1. Na 107 — 2. Na Phonos. No. 2118 — No. 3780. Room 216 Exchange Bldg., SOUTH OMAHA